

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ И БАЛКАНИСТИКИ

О Т Ч Е Т
за 1986 г.

Москва
1986

Институт славяноведения и балканистики АН СССР в своей исследовательской деятельности исходит из того, что материалы XXII съезда КПСС и ^{январского} (1987 г.) Пленума ЦК КПСС знаменуют ^{об} крупной перелом во всей социально-экономической жизни стран и ставят новые ответственные задачи перед советскими обществоведами. В соответствии с этим в Институте намечен и проводится целый комплекс мероприятий, нацеленных на то, чтобы в большей мере сконцентрировать усилия коллектива на важнейших актуальных направлениях славяноведения и балканистики, повысить эффективность и качество научных исследований, поднять в коллективе и каждом сотруднике чувство ответственности за выполнение в срок и на высоком научно-теоретическом уровне плановых заданий. Эта работа ведется по нескольким линиям, охватывая практически все сферы деятельности и жизни Института.

Как и в предыдущие годы, коллектив Института главное внимание уделял разработке ряда важнейших научных направлений, имеющих актуальное теоретическое и идеологическое значение прежде всего решению задач, поставленных перед общественными науками ХХII съездом КПСС. Всеесоюзным совещанием заведующих кафедрами общественных наук, ^{и В. Г. Гайде} в речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. Это в первую очередь – исследование проблем строительства социализма в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, закономерностей развития мировой социалистической системы, возникновения и развития социалистического содружества в Европе, истории сотрудничества и братской взаимопомощи социалистических стран, взаимоотношений народов нашей страны с народами Центральной и Юго-Восточной Европы, изучение такого явления как складывание новой, со-

циалистической культуры, изучение процесса формирования и развития социалистических литератур, их взаимодействия и взаимообогащения.

Успешно велась разработка проблематики социально-экономического и политического развития народов Центральной и Юго-Восточной Европы в период между двумя мировыми войнами, истории освободительных движений в данном регионе конца XIX в. - до Октябрьской революции, политических, революционных связей народов России с народами указанных стран, исторически-прогрессивной роли России в борьбе народов Юго-Восточной Европы за освобождение от чужеземного ига и ряда других проблем. Продолжалась работа по сосредоточению усилий специалистов разных дисциплин на решении сложной проблематики этического самосознания славянских и балканских народов, истории отечественного славяноведения.

В 1986 г. Институт интенсивно продолжал разработку важнейших проблем, относящихся к балканистике, прежде всего по истории международных отношений на Балканах.

Большое внимание уделялось историографическим исследованиям, в том числе по критическому анализу буржуазных националистических и ревизионистских концепций в области истории и культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы. Продолжая оправдавший себя курс на всемерное развертывание междисциплинарных и комплексных исследований, в Институте велась подготовка на основе предшествующих разработок ряда обобщающих трудов фундаментального характера.

Большое внимание уделялось сравнительно-историческому исследованию культурных процессов в странах региона, изучению традиционной культуры славянских народов, общего и специфического в развитии литератур, этапов становления и развития литератур, продолжалось изучение славянских и балканских языков.

Учитывая важность и плодотворность комплексных исследований в науке, Институт, как комплексное научное учреждение, уделял большое внимание решению комплексных проблем. К числу таких проблем, которые решаются силами историков, историков культуры, лингвистов и литературоведов, можно отнести "Проблемы переходного периода от капитализма к социализму в европейских странах социализма", "Этногенез народов Центральной и Юго-Восточной Европы", "Закономерности развития народов Центральной и Юго-Восточной Европы в эпоху перехода от феодализма к капитализму".

Значительное место в работе Института занимает подготовка совместно с учеными социалистических стран многотомных документальных публикаций по истории советско-польских, советско-чехословаких, советско-болгарских отношений и связей, выход в свет которых способствует дальнейшему укреплению международных связей ^{нашей нации с другими} народов стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

Продолжалась работа по написанию серии однотомных историй европейских социалистических стран, две из которых "Краткая история Болгарии" и "Краткая история Румынии" выйдут в свет в будущем году. BDR } x x x

БДР

Важное место в деятельности Института занимает сотрудничество с учреждениями Академий наук социалистических стран, являющиеся составной частью плановых исследований Института. В 1986 г. Институт в качестве головного учреждения осуществлял работу по 11 целевым проектам многостороннего сотрудничества (в том числе по истории - 5, литературе - 2, культуре - 1, языкознанию - 3); 32 темы разрабатываются в двустороннем порядке (в том числе 7 с БАН, 1 с ВАН, 3 с СРР, 1 с ГДР, 7 с ПАН, 8 с СФРЮ, 5 с ЧСАН).

Такой объем и интенсивность международного научного сотрудничества подтверждены объективно самим научным профилем Института.

та, вместе с тем определяется и сознательным, отвечающим духу времени стремлением максимально использовать преимущества интеграции научных потенциалов социалистических стран. Научный эффект сотрудничества всегда сочетается с политическим, поскольку именно в ходе совместных разработок и обсуждений, а затем издания соответствующих трудов формируется реальное единство взглядов, вырабатывается взаимопонимание, общность (или взаимоприемлемость) позиций по многим сложным и спорным вопросам.

В центре двустороннего сотрудничества - изучение отношений России, Советского Союза с соответствующими странами и народами. Это одно из главных направлений деятельности Института вообще, на него приходится почти две трети тем, разрабатываемых в двустороннем порядке.

Институт усиливает работу по подготовке аналитических материалов закрытого характера. Такого рода записки позволяют повысить практический эффект от ведущихся в Институте научных исследований.

Особое внимание в них уделено негативным проявлениям в идеологической, научной и культурной жизни указанных стран, включая каналы влияния этих явлений на сферу массового сознания, анализу приобретавших в последнее время особую остроту в идеально-политической борьбе вопросов трактовки основных этапов исторического прошлого и современного положения народов зарубежных европейских социалистических стран, в частности, процессов их этносоциального, национально-политического и этнокультурного развития, на всем протяжении их истории. Работа по подготовке таких материалов заложена в пятилетние планы научных подразделений и будет координироваться в масштабах Института.

Особое внимание в текущем году уделялось вопросам совершенствования плана научных исследований на 1986-1990 гг. В предшествующее пятилетие Институтом был осуществлен качественный переход к трудам сравнительно-исторического и комплексного характера, построенным на материале ряда стран или региона в целом. В нынешней пятилетке этот курс получит свое продолжение с упором на всемерную актуализацию исследований и более эффективное использование кадрового состава в свете насущных требований времени. Пятилетний план отрабатывался поэтапно под углом зрения общего укрупнения проблематики, освобождения от мелких и необязательных тем. В основу плана было положено стремление максимально увязать тематику конкретных исследований с основными направлениями научной деятельности Института, с разработкой крупных научных проблем, с созданием трудов обобщающего, фундаментального характера.

Одним из главных результатов анализа пятилетнего плана, проведенного в обстановке широкой классности, является четкий переход к системно-историческому изучению социалистического этапа развития стран Центральной и Цго-Восточной Европы, к повышению теоретического уровня этих исследований.

В соответствии с этим Институт исходил из необходимости серьезного поворота к действительно творческой разработке методологических и общеорефтических проблем социализма, достижения качественно нового уровня конкретных сравнительно-исторических и комплексных исследований. В пятилетний план Института после обсуждения материалов XXII съезда КПСС были дополнительны введены два крупных труда, выполняемых совместно с Институтом истории СССР АН СССР - "Методологические и теоретические проблемы изучения строительства социализма в СССР и странах Центральной и Цго-Восточной Европы" и двухтомный обобщающий сравнительно-историч-

ский труд "От капитализма к социализму. Общие закономерности и специфические особенности переходного периода в СССР и европейских социалистических странах".

При определении новых направлений работы в области истории и истории культуры славянских и балканских народов в средние века, новое время и межвоенный период Институт исходит из необходимости сочетать научную обоснованность тематики с ее политической актуальностью.

Главная задача перестройки - это не только оптимальное планирование тематики исследований, но и достижение нового качественного уровня их выполнения. С этой целью в 1985-1986 гг. предприняты ряд мер, направленных на совершенствование организации научной работы, на решительное повышение требовательности к качеству продукции.

Важное место принадлежит здесь реорганизации научно-организационной структуры Института - созданию Отделов по трем основным научным направлениям деятельности Института как центров координации комплексной организации работы секторов и групп в рамках каждого из таких направлений: истории и культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы в период социализма; истории народов этих стран в эпоху досоциалистических формаций; филологии и истории культуры, которые уже начали практическую работу по координации научных исследований, входящих в их состав секторов и групп, а также между отделами.

Вместе с тем в 1986 г. велась и продолжается работа по изменению или уточнению профиля ряда секторов и групп внутри отделов, в первую очередь Отдела социализма, в соответствии с задачами, поставленными в пятилетнем плане.

Большое значение в организационной перестройке Институт придает созданию гибкой системы межсекторских и межотдельских науч-

ных коллективов, группы по соответствующим комплексным проблемам, реализация которых запланирована в 1986-1990 гг. Этот вопрос рассматривается дирекцией, заведующим отделами поручено представить конкретные предложения по организации таких коллективов.

Декрет Важнейшей задачей является более действенный контроль за научным уровнем выполняемых трудов. Этому способствует прежде всего более широкое и гласное их обсуждение на различных стадиях работы с привлечением специалистов различного профиля.

На названные три Отдела возложена задача организации общеотдельских обсуждений крупных трудов, ключевых теоретико-методологических проблем ведущейся исследовательской работы. Первый опыт показал более высокий уровень требовательности, плодотворность более широкого, с позиций различных специальностей, подхода к исследуемым проблемам, к оценке конкретных научных результатов. Эта практика будет развиваться. Вместе с тем предпринимаются усилия по развитию более действенного научного контроля со стороны секторов и групп.

[При составлении и уточнении плана научно-исследовательских работ на 1986-1990 гг. (с перспективой до 2000 г.) в Институте была обстоятельно проанализирована проблема кадрового обеспечения научных исследований.] В результате анализа стало ясно, что в текущей пятилетке нужно резко усилить подготовку молодых специалистов необходимого для Института профиля.

[Большой материал для внутренней перестройки кадровой политики в Институте дал опыт проведенных в 1986 г. аттестаций - приведение должностного статуса и оплаты труда сотрудников в соответствие с личным вкладом каждого.] Этот непростой и болезненный вопрос решался в Институте с максимальным чувством ответственности, со стремлением избежать случайных просчетов, субъективизма в оценках

на страницах которого выступают ученые как социалистических, так и капиталистических стран.

В связи с возложенными на Институт задачами, большое внимание уделялось вопросам улучшения координации научных исследований в масштабах Советского Союза. В настоящее время Институт ведет большую работу по подготовке всесоюзной конференции "Комплексные проблемы славяноведения и балканстики. Состояние и перспективы исследований", которая состоится в январе 1987 г.

Все вопросы решались в тесном контакте с Отделением истории и Секцией общественных наук АН СССР, активно обсуждались на заседаниях секторов и дирекции Института, на профсоюзных и партийных собраниях коллектива.

Подводя предварительные итоги проделанной работы, следует отметить, что в 1986 г. были созданы благоприятные научно-организационные условия для успешного выполнения программы научных исследований в текущем пятилетии.

Выполнение плана научно-исследовательской работы за 1986 год

По научному направлению "История Великой Октябрьской социалистической революции" Институтом подготовлены два коллективных труда, включенных в план юбилейных изданий и сданных в издательство "Наука".

Х. I. Интернационалисты. Участие трудящихся стран Центральной и Его-Восточной Европы в борьбе за власть Советов в России.
1917-1920 гг.

Коллективная монография раскрывает процесс вовлечения многочисленных контингентов трудящихся из стран региона в героическую борьбу рабочего класса и трудящегося крестьянства России, руково-

димых партией большевиков, в борьбу за победу Великой Октябрьской социалистической революции, установление и утверждение Советской власти. Трудящиеся из зарубежных стран - военноопытные, беженцы, эмигранты, отходники - представляли собой своеобразный международный резерв политической армии, свершившей революцию и разгромившей ее внутренних врагов и империалистическую вооруженную интервенцию. В книге раскрывается идеино-политическое развитие передовой части временно иностранного населения России, становление и развитие среди них революционных организаций, формирование иностранных коммунистических групп РКИ(б).

Работа выполнена на основе широкого использования советских и зарубежных архивов и печатных источников, периодической печати, современной советской и иностранной литературы.

2. "Великий Октябрь и народы стран Центральной и Юго-Восточной Европы". С учетом последних достижений советской и зарубежной науки в указанном коллективном труде показано влияние Великой Октябрьской социалистической революции на развитие антивоенного, национально-освободительного и революционно-демократического движения в странах региона в 1917-1923 гг., большое внимание уделяется созданию и деятельности коммунистических партий.

По проблеме "История развития сотрудничества и братской взаимопомощи социалистических стран". Подготовлен макет совместного советско-югославского сборника документов и материалов "Советско-югославские отношения. 1917-1941 гг." Сборник включает документы и материалы, характеризующие межгосударственные, общественно-политические, экономические, научные и культурные связи между народами СССР и Югославии в межвоенный период.

Ин-т слав. и Balk. АН СССР.
г.ч.к. Пушкин А.И.
т. 250-77-24

По проблеме "История рабочего и национально-освободительного движения" завершена работа над проблемно-тематическим сборником "Рабочее движение в странах Центральной Европы и пролетарский интернационализм. 1871-1904".

В статьях, вошедших в состав сборника, рассматриваются проблемы содержания идей пролетарского интернационализма, а также их развитие и распространение в Центральной Европе в период от Парижской Коммуны до первой буржуазно-демократической революции в России, когда в разных частях региона сформировались социалистические партии и постепенно набирало силу массовое рабочее движение. Показано воплощение идей международной пролетарской солидарности в практике рабочего движения (отношение к Парижской Коммуне, распространение произведений классиков марксизма, социалистической печати, празднование Первого мая, стачечное движение) и идейная борьба в социал-демократических партиях вокруг проблем интернационализма в организационных вопросах и отношения рабочего класса к национально-освободительному движению. Показано международное значение развития В.И.Лениным идей пролетарского интернационализма.

По проблеме "История исторической науки". Закончена работа над сборником статей "Славяноведения и балканстика в странах зарубежной Европы и США". Сборник является продолжением серии изданий Института, посвященных историографии зарубежного славяноведения и балканстики, проблематике еще мало разработанной в советской науке. В нем содержатся статьи, освещающие историю и современное состояние изучения языка, истории, литературы, культуры народов Центральной и Юго-Восточной Европы в странах Запада и зарубежных европейских странах. Многие статьи сборника основаны на новых, неизвестных или малоизвестных в СССР материалах западной

периодики. В них критически оцениваются концепции наших идеологических противников. Отдельные симеты о развитии славистики и балканистики в зарубежных странах рассмотрены в сборнике впервые в отечественной науке. Новыми они являются и для зарубежной историографии. В книге продолжено исследование проблемы становления исторической славистики на Западе, что существенно корректирует общераспространенные за рубежом представления, что предметом славистики является только славянская филология.

Рекомендована к печати монография И.И.Удальцова: "Историография революции и контрреволюции 1848-1849 гг. в чешских землях: новейшие чехословацкие исследования (1950-1985)".

В монографии рассматриваются итоги исследования чехословацкой марксистской историографией проблематики революции и контрреволюции 1848-1849 гг. в чешских землях (Чехия, Моравия, Силезия). Основное внимание уделено изучению и освещению степени и форм участия в революции народных масс, роли и позиций различных течений чешской буржуазии в ходе революционных событий, политической дифференциации в буржуазном лагере, а также формирования чешского радикально-демократического течения, как составной части европейской революционной демократии того времени. Предметом внимания исследования являются также содержание и формы, специфика национального движения в чешских землях и его объективная историческая роль в ходе и исходе противоборства сил революции и контрреволюции 1848-1849 гг.

По проблеме "Этногенез и этническая история зарубежных народов" завершена работа над междисциплинарным трудом, подготовленным историками и лингвистами Института "Развитие этнического самосознания славянских народов в эпоху зрелого феодализма".

В труде на основе изучения письменных источников освещается

ряд важных особенностей и изменений характера этнического самосознания славянских народов ЦВЕ в переломную эпоху феодальной раздробленности и последующего складывания сословных монархий в политической области и широкой немецкой колонизации в этнической сфере. Прослеживается воздействие этих сдвигов на народное самосознание и их осмысление в памятниках исторической мысли. Процесс рассматривается в тесной взаимосвязи с социально-экономическим и социально-политическим развитием славянского мира в эту эпоху.

По проблеме "История культуры и искусства народов зарубежных стран" подготовлен коллективный труд ^X"Очерки истории культуры народов Центральной и Цго-Восточной Европы эпохи Просвещения".

В труде, в десяти главах, посвященных национальным культурам – польской, чешской, словацкой, румынской, венгерской, болгарской, греческой, словенской, хорватской, сербской – освещается первый этап становления национальной культуры этих народов, связанный с развитием идей Просвещения. Охватывается период с серединой XVIII в. до первых десятилетий XIX в. В книге прослеживаются связи развития культуры с национально-освободительным движением, общественной жизнью. Устанавливаются черты типологического сходства в культурах народов региона и особенности развития национальных культур на этом этапе.

Сдан в издательство "Наука" сборник статей "Славянские культуры. Опыт международного сотрудничества".

В лингвистических секторах Института завершена работа над: коллективной монографией "Категория посессивности в славянских и балканских языках". В книге исследуется категория посессивности в аспекте ее содержания и выражения. Описывается семантика посессивных отношений. Характеризуются основные средства выражения этой

категории. Освещается место категории посессивности в семантической картине мира, ее происхождение из пространственных категорий. Рассматривается связь категории посессивности с другими содержательными категориями в славянских и балканских языках.

В целом монография характеризуется актуальностью и новизной тематики, широким охватом языков и диалектов, рядом новых концепций исследования.

Завершены и подготовлены к печати: монография Г.К.Венедиктова "Болгарский литературный язык в эпоху Возрождения (проблемы нормализации и диалектной основы)".

В книге освещаются два основных направления в нормализации современного болгарского литературного языка в эпоху Возрождения – архаизаторское и новаторское, различающиеся разным подходом к использованию в нем характерных особенностей традиционного литературного языка, с одной стороны, и живой народной речи, с другой. На основе анализа членных морфем, некоторых местоимений и глагола, отличающихся значительным диалектным разнообразием, рассматривается вопрос о постепенном преодолении деятелями Возрождения установки преимущественно на родной говор и утверждении в качестве основы литературного языка центрально-балканских и соседних говоров восточно-болгарского наречия.

Авторская работа над монографией к концу года будет завершена.

Монография Р.М.Цейтлин "Сравнительная лексикология славянских языков X-XI – XIV-XV вв. В труде впервые разрабатывается теория и практика сравнительной лексикологии славянских языков на материале трех языков (болгарского, чешского, древнерусского) – представителей различных групп славянских языков. Анализ осуществляется по морфемным лексико-семантическим группам.

Серия статей Л.Э.Калнынь и Л.И.Масленниковой "Типология вариативности в славянских языках". В статьях дается теоретическое освещение проблемы вариативности на основе материала русских и польских говоров, рассматриваются вопросы изучения вариативности в диалекте (фонетический уровень), вариативных звеньев диалектной системы как показателя происходящих в ней изменений.

Подготовлен и сдается в издательство очередной выпуск серийного издания "Балто-славянские исследования 1986".

В УП томе ежегодника специальное внимание уделяется вопросам топонимии и ономастики балто-славянского региона. В частности, на основании топономастических данных рассматриваются проблемы определения западных, южных и восточных границ балтийского ареала в древности. Этим вопросам посвящаются ряд фундаментальных исследований этимологического плана и специальных заметок, публикуемых в сборнике.

Как и в предыдущих выпусках ежегодника, здесь представлены темы, связанные с историей балто-славянских языковых и этнокультурных отношений. Это исследования по морфологии, синтаксису, фонетике и морфонологии (акцентологии, в частности), а также работы, посвященные балто-славянским сходствиям в области языка фольклора, духовной и материальной культуры.

Х

Х

Х

К моменту составления отчета в 1986 г. вышло 14 книг Института общим объемом свыше 300 п.л. В том числе:

Документы и материалы по истории советско-польских отношений. Т.12
Социальная структура и политические движения в странах Центральной и Юго-Восточной Европы (межвоенный период).

Международные отношения на Балканах 1856-1878.

Историография и источниковедение стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

Литературы европейских социалистических стран. 1945-1980. (Историография, периодизация, методология исследования).

Литературные связи и литературный процесс.

Славянский и балканский фольклор. Духовная культура Полесья на общеславянском фоне.

Л.Б. Валев. Исследования по новой и новейшей истории Болгарии.

Г.П. Мурашко. Политическая борьба в Чехословакии и национализация средств производства в 1944-1948 гг.

Б.Н. Флоря. Россия и чешское восстание против Габсбургов.

И.В. Чуркина. Русские и словенцы.

В.В. Мочалова. Мир наизнанку. Народно-городская литература Польши в XVI-XVII вв.

Славянский и балканский фольклор. Вып. 5.

Балто-славянские исследования. и др.

Х

Х

Х

В 1986 г. Институтом были проведены следующие научные конференции: в рамках Отдела социализма "круглый стол" "Социальные и политические аспекты переходного периода от капитализма к социализму. Проблемы современной историографии"; "Идеология и общественно-политическая мысль в странах Центральной и Юго-Восточной Европы периода средневековья"; "Балканы в контексте Средиземноморья".

Сотрудники Института также принимали активное участие в международных и внутрисоюзных конференциях - II Международный конгресс

болгаристов; Теоретические и методологические проблемы истории славянских культур; Иван Франко и мировая культура и др.

Х Х
Х

В 1986 г., как и в предыдущие годы, журнал "Советское славяноведение" публиковал статьи и материалы по широкому кругу проблем славяноведения и балканстики.

Важное место в журнале заняла подготовка к XXIII съезду КПСС, сам съезд, его воздействие на работу Института. В № 1 была опубликована историографическая статья Ю.Н.Щербакова "Советские исследования в период между XXII и XXIII съездами КПСС о развитии социалистического содружества. В статье Ф.Г.Зуева рассматривался вопрос о том, как в новой редакции Программы КПСС освещены закономерности развития мирового социалистического содружества.

Подведение важнейших итогов работы коллектива ученых Института и определению перспектив исследований в свете решений XXIII съезда КПСС посвятил свою статью директор Института акад.Д.Ф.Марков.

Журнал начал публикацию материалов к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Так, в № 5 была опубликована статья "Великий Октябрь и социальные завоевания польского рабочего класса."

Как и прежде, в журнале видное место занимала проблематика периода социализма:

А.И.Искольцкий исследовал развитие рабочего класса Югославии в годы социалистической индустриализации; М.И.Копашева - проблему изменений социально-классовой структуры общества в ЧССР в 70-е годы; Н.И.Касаткин - вопрос о рабочем контроле в Югославии в пер-

вые годы народно-демократической власти; А.И.Пушкин - социалистическое строительство в Венгрии и разгром контрреволюционного путча в 1956 г.; Б.Немец (ЧССР) показал творческое применение Чехословацкой компартией ленинской теории социалистической революции в феврале 1948 г.

Связи Советского Союза с братскими социалистическими странами получили отражение в статьях О.Н.Майоровой (Сотрудничество ВОКС и ОПСД в области культуры. 1950-1955 гг.) и Г.И.Лопова и С.Ю.Страшинса (Советско-болгарское сотрудничество в развитии кинематографии. 1971-1985 гг.).

Журнал отклинулся на такие юбилейные даты, как революция 1905-1907 гг. в России (Статья С.И.Фалькович "Укрепление российско-польского революционного союза в огне революции 1905-1907 гг."), 90 лет со дня рождения Клемента Готвальда (статья А.И.Недорезова), 800-летие "Слова о полку Игореве".

Были опубликованы также статьи по различным проблемам истории, литературы и языков славянских народов с древнейших времен до наших дней.

В журнале в 1986 г. выступили 7 иностранных ученых - 3 из Чехословакии, 2 из ГДР и по одному из Болгарии и Югославии.

В настоящее время создалась трудная ситуация: не решен вопрос о главном редакторе журнала и требуется обновление всего состава редколлегии. Вопрос находится в стадии решения.

Научно-организационная деятельность

За истекший период было проведено 17 заседаний Ученого совета. На заседаниях Ученого совета были обсуждены следующие вопросы:

- Обсуждение планов Института на XII пятилетку в свете решений XXIII съезда КПСС;
- Итоги II Международного конгресса по болгаристике;
- Доклад директора Института академика Л.Ф.Маркова "Об основных научных направлениях Института на 1986-1990 гг. и о ходе и задачах перестройки его работы в свете решений XXIII съезда КПСС";

- Доклад зав.отделом истории и культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы периода социализма М.Н.Кузьмина "История социалистического строительства в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Итоги и перспективы исследований";
- Доклад зав.сектором истории международных отношений В.К.Волкова "Новый тип международных отношений";
- О представлении зав.сектором д.и.н.В.А.Дьякова к званию профессора;

На заседаниях Ученого совета обсуждались также следующие вопросы: утверждение тем кандидатских диссертаций, избрание конкурсной комиссии, утверждение трудов сотрудников Института к печати, информация о проблемах тарификации.

В Институте функционируют два специализированных совета по защите докторских диссертаций: Д 002.97.01 (специальности - 10.01.04 - литература зарубежных социалистических стран, 10.02.03 - славянские языки (западные и южные) и Д 002.97.02 (специальность 07.00.03 - всеобщая история).

В 1986 году состоялись защиты 16 диссертаций (из них - 7 - сотрудниками Института) в том числе на соискание ученой степени

- доктора исторических наук - 2
- кандидата исторических наук - 9
- доктора филологических наук - 1
- кандидата филологических наук - 4

По всем диссертациям приняты положительные решения.

Лицентор Института
славяноведения и балканистики АН СССР
академик

Ученый секретарь

Д.Ф.Марков
С.Васильев
С.В.Васильев

22.12.86.